



罗军 一方水土养一方戏剧人

记者 田莹



罗军

陕西西安人，天津人民艺术剧院演员、导演。主演话剧《夏天的回忆》《雷雨》《原野》等；导演话剧《闯江湖》《钗头凤》等。曾获中国话剧金狮奖表演奖等奖项。

大型津味话剧《闯江湖》是天津人民艺术剧院的重要作品之一。该剧由著名戏剧家吴祖光根据妻子新凤霞早年在天津卖艺的经历创作，自上世纪80年代首演后，曾在2019年复排，又于近期再次公演。

这部浸润着浓郁天津风味的作品，其导演却是个地道的外乡人。罗军生于陕西西安，求学于上海戏剧学院。2000年，初出茅庐的他拖着行李箱来到天津人艺报到，这一待就过了25年。从青涩的演员到独当一面的导演，他将天津人的精神气质在舞台上诠释得淋漓尽致。

一个西北汉子，何以吃透津味话剧的魂？一个科班出身的学院派，为何对这部融合了评剧身段与江湖气息的作品情有独钟？带着这些疑问，记者采访了罗军，听他讲述了自己与天津人艺、与津味话剧和《闯江湖》的故事。

天津人艺的老艺术家们都有着浓浓的人情味儿

2000年，罗军即将从上海戏剧学院毕业，他一心想进剧组拍电影、电视剧，当“北漂”“沪漂”，去实现自己的演员梦。但父母的观念都非常传统，总觉得毕业了没个正式单位不行。实在拗不过，罗军只好硬着头皮找工作。他回忆：“当时大多数院团已完成招聘，幸好一个同学告诉我，天津人艺还在补招，这句话把我的人生轨迹引向了海河之畔。”

走进天津人艺的大院，罗军一问才知，招聘工作已经结束，自己还是来晚了一步。他不甘心白跑一趟，找到当时的院长许瑞生。“许院长没有把我拒之门外，而是立即召集剧院艺术委员会成员，为我安排了一场临时面试。”如今回想起来，罗军仍然感慨万千。

接下来发生的事，就更富有戏剧性了——

第二天，剧院通知罗军被录取了，不仅如此，他还将在这部话剧《夏天的回忆》中出演男一号——一名大学生！“后来我才知道，这个角色一直没找到合适的演员，我参加的那场面试，同时也是选角会！”就这样，罗军还没拿到毕业证，就直接留在了天津人艺。

天津人艺的老艺术家们，除了许瑞生老院长，还有赵大民、李起厚、路希等，都给了罗军很大的鼓励，让他感受到浓浓的人情味儿。

作为一个新人，第一部话剧就挑大梁，罗军感到“压力山大”，他回忆：“剧组里其他成员都是经验丰富的老师，他们心甘情愿为我搭戏，我更不能拖后腿，一有空就背台词、打磨表演。”

罗军清楚地记得，一天上午，排练厅的大门突然被人推开，一位腰杆笔挺、气度非凡的老者走了进来。现场所有人都站起身，眼里充满崇敬之情。那是老艺术家李起厚，罗军也是久仰大名。老者目光炯炯地望向大家，朗声问道：“哪个是上戏新来的娃娃呀？”

众人把罗军推上前。李起厚打量着他一眼，点头说：“不错，中午别吃盒饭，跟我走！”罗军甚至都没反应过来老者要干什么，直到大家笑着跟他打趣：“行呀，军儿，李老者请你吃饭，厉害厉害！”

那天中午，李起厚点满了满满当当一桌子菜，也没讲太多的表演技巧，艺术感悟，只是跟罗军拉家常，问他的父母、家人，上学的经历。后来罗军才琢磨明白，原来李老者是在用这种方式给他减压。

许瑞生老院长的夫人也是西安人，她常招呼罗军：“上我家吃面去，咱陕西人离不开面！”老前辈们虽然脾气秉性各不相同，但待人的真诚与热忱却如出一辙，让罗军很快融入了这个“大家庭”。

2008年，老导演赵大民找到罗军，邀请他出演话剧《茂陵封侯》的男主角苏武。“这时我已毕业八年，不再是那个不谙世事的毛头小子，更明白了男一号的分量，这个角色让我感到受宠若惊。”更让罗军动容的是，路希和李起厚两位老前辈也出演了这部话剧，能与这样德高望重的老艺术家在舞台上合作，罗军感到无比荣幸。

排练、演出的那段日子，赵大民导演经常拉着罗军到自己家里做客，备好小菜和啤酒，一起聊这部话剧，聊舞台，聊表演，聊艺术，聊人生。

路希在《茂陵封侯》里演配角，他总说：“配角要给主角搭好台子。”那一年他整整80岁，排练时却从没因为年纪大而懈怠，走位精准得像用尺子量过，一个眼神、一次转身，都透着一辈子舞台生涯沉淀的功底。几年后，路希生病住院，罗军前去探望，老人紧紧抓着他的手说：“军儿，好好演戏……”这句嘱托，罗军至今铭记于心。

这些年，罗军时常告诫自己：你是天津人艺的演员，前辈递给你的那碗面、那个眼神、那句“好好演戏”，都是你艺术生命的根，无论走到哪儿，也不能忘了来路，也要守好初心。

接下来发生的事，就更富有戏剧性了——

津味话剧不单是说天津话而是骨子里那种生存哲学

罗军第一次了解津味话剧，还是在上海戏剧学院上学的时候，天津人艺的《蛐蛐四爷》来上海演出，他和同学看完后都大呼过瘾。他回忆：“那场话剧看得我酣畅淋漓，直到现在我还记得那段精彩的《蛐蛐谱》。当时懵懵懂懂的我就觉得，津味话剧市井却不俗气，热闹中透着人生况味，这种感觉太棒了。我愿意来天津人艺，很大程度上也是因为看了《蛐蛐四爷》，被这种独特的戏剧美学深深吸引。”

刚到天津时，罗军总被天津人与天津人的差异逗笑：“陕西人‘生冷倔硬’，吵架都直来直去；天津人不一样，哪怕急得跳脚，嘴里也忘不了逗乐儿。”随着在天津生活的时间越来越长，在剧院跟着前辈们排演，听他们聊老天津卫的故事，看他们把街头巷尾的烟火气揉进台词里，罗军深刻体会到：津味不是简单的方言叠加，而是刻在骨子里的生存哲学。他说：“剧院的前辈们教过我，演天津人得先学他们的拧巴，看着大大咧咧，满不在乎，其实心里门儿清；虽然嘴上不情不愿，但办出来的事却透着仗义！”在他看来，天津人的幽默不只是抖包袱，更是刀架在脖子上还能调侃一句“这刀挺快”的豁达，无论是《闯江湖》里戏班人饿着肚子还互相打趣，还是《雷雨》里鲁贵的市侩中藏着的那种卑微，都透着“苦中作乐”的底色。

各个地方院团招人，都是天南海北的人往一块儿聚，就拿天津人艺来说，一多半演员都不是土生土长的天津人。作为“新天津人”的罗军一直在思考——怎么才能保持住地方院团的本土特色？答案还是“传帮带”。他感慨说：“老前辈们掰开碎地教我怎么抓住天津人性格中的那股劲儿，慢慢地我也变成了一个‘天津人’，成了这薪火相传里的一部分。”

在罗军看来，北京人艺的话剧就像老北京的四合院，规矩里藏着厚重；上海的话剧带着海派的精致，细腻中别有巧思；而津味话剧的优势，则在于那种“既在其中又在其外”的视角。

他举例说：“就好比天津的茶馆，推开门就是热乎气，茶桌旁三教九流的故事里，藏着最鲜活的人间百态。它不追求极致的宏大，也不沉溺于精巧的雕琢，只凭着那份接地气的真诚，让观众在笑声里品出眼泪，在眼泪里咂摸出滋味——这大概就是津味话剧最独特的地方。”

愿意做闯江湖的人传播津味话剧火种

从演员到导演，罗军看得很淡然，“不过是换个角度伺候戏。”他说，演员是话剧里的“肉”，导演是串起肉的“筋”，归根结底都是为了让坐在剧场里的观众忘了自己是谁，只跟着角色哭、跟着角色笑——这才是戏剧的本分。

说起与《闯江湖》的缘分，罗军坦言，复排的念头在他心里盘桓了十年，每次拿起剧本，内心都被两股力量拉扯着，一是吴祖光先生的剧本写得精彩，每个字都透着功力，导演排不好，会辱没了剧本；二是上世纪80年代在天津首演时，前辈艺术家们表演得精彩，他们往那儿一站，就是

剧中人，新的演员演不好，怕辱没了前辈。”但最终罗军还是鼓起了勇气，“因为这样一部优秀的话剧，一停就是几十年，实在太可惜了。”正是这份对经典的敬畏与珍视，让他最终接下了复排的重任。

关于《闯江湖》，还有一段往事：这部剧最初由上海人艺首排、首演，但缺少了天津特有的烟火气，反响平平。直到天津人艺接手，吴祖光、新凤霞夫妇亲临指导，这部剧才焕发出生命力。这段往事让罗军感受颇深：“一方水土养一方戏，有些剧作的魂，只有在特定的文化土壤中才能生根。”

复排的挑战从剧本解读就开始了。《闯江湖》采用中国传统章回体叙事，每幕戏都能独立成篇，各有起承转合，并不像西方戏剧的“三一律结构”，通过一幕幕戏，把矛盾层层叠加，到最后集中爆发。怎么才能让现代观众适应这样的叙事风格呢？罗军采用了草蛇灰线的手法，在保留各幕独立性的同时，通过细节伏笔，勾着观众往下看。

最棘手的是怎么把评剧元素融入其中。罗军想出了一个扬长避短的方案——请评剧演员来教身段，也保留新凤霞《花为媒》的唱段，但有一个标准，即不苛求话剧演员达到评剧演员的专业水准，只要明白评剧该怎么唱、怎么演就行。他说：“我们得把重心放在体验旧社会评剧艺人的艰辛上，抓住那个年代艺人的感觉。”这种处理方法既保留了戏曲的韵味，又符合话剧的表演逻辑。

旧时代艺人的生活状态，即使跟现在的戏曲演员对比，也有很大的不同，年轻的话剧演员没有这种体验，怎么演？罗军就带着他们看年代小说、看老电影，从资料里找当年的模样，同时也加强情感借鉴，比如要演饿肚子，他这样引导演员：“你胃口疼过吗，找对那种感觉就行。”



话剧《闯江湖》舞台剧照

功夫不负有心人，2019年《闯江湖》第一次复排，吴祖光、新凤霞之子吴欢来看演出，给出的评价颇为中肯。他原本担心这部话剧会因年代久远显得陈旧，却看到观众随着人物的命运变化而悲喜交加，深受感动，认为《闯江湖》依然具有强大的生命力。而今年，吴祖光、新凤霞的女儿吴霜来看演出时，则从戏曲专业的角度提出了建议。罗军说：“这让我们明白，经典的传承需要精益求精。”

有观众在看完《闯江湖》后说：“从这部话剧中，能看到我爷爷那辈艺人的影子。”罗军觉得，自己应该已经成功了一半——把这部话剧立了起来。“我是这段路的第一棒，将来总会有更懂这部话剧的人接过下一棒。”他说，江湖路长，总得有人接着闯，他愿意做那个“闯江湖的人”，用自己的方式，让津味话剧的火种传得更长久。

罗军访谈

天津人骨子里能扛事儿
日子再难也要笑着面对

记者：话剧《雷雨》中周萍这个角色您演了很多年，会觉得厌倦吗？最难忘的一次演出是哪一场？

罗军：还真没厌倦过。戏剧的妙处就在于“不变中的变”，台词、场景是死的，但我和角色在一起成长。二十多岁时演周萍，只觉得他懦弱、纠结；如今再演，才咂摸出他在封建家庭里的挣扎，像被困在蛛网上的虫子，想挣脱又没力气。

最难忘2024年复排那一轮，那也是我最后一次演周萍。当时《雷雨》的老演员全都回来了，时隔多年后我们在舞台上重聚，同时本着老带新的目的，年轻演员跟我们一场一场地磨。随着演出的进行，新演员不断顶上来，老演员慢慢换下去。我是老演员中最后一个换下去的，可以说和所有的年轻演员都对了一遍戏。对手在变，我在变，观众也在变。每场演出都是全新的，哪有机会厌倦？能遇上《雷雨》，对我来说是非常幸运的事，名著滋养演员，角色和演员相互成就，我要感谢周萍。而2024年的复排，是我对《雷雨》、对周萍最好的告别。

记者：在排演津味话剧时，您有没有比较喜欢用的天津方言或者表达方式？

罗军：排津味话剧，我并不会刻意要求演员必须说多少句方言，怕成了“方言秀”。相对来说，我更强调让演员们琢磨天津话里的精气神，会提醒演员抓住天津人说话的节奏感，比如吵架像逗乐儿，急眼了也带着点儿玩笑腔，这是天津人六百多年来琢磨出来的生存智慧。你看天津人哪怕说重话，尾音也常往上挑，不是挑衅，是讲理讲面，透着一股“有事好商量”的温情。所以我认为体现出天津人的精气神更重要。

记者：在《闯江湖》这部话剧里，您觉得谁的哪句台词特别能代表天津的城市性格和特质？

罗军：肯定是男主角乐天的那句“台上我们给别人演戏，台下我们也得自个儿乐呵着活”。我觉得这句话把天津人的精气神说透了。你想啊，《闯江湖》里的戏班人，在上世纪40年代，战火纷飞，日子苦得掉渣儿，吃饭都成问题，戏班快要散了，可乐天总带着笑，不是没心没肺，而是天津人骨子里能扛事儿的劲头儿，见惯了风浪，心里知道哭也没用，不如笑着往前走。

记者：假如时光倒流让您再选一次，还会来天津人艺吗？

罗军：肯定来。天津人艺是我戏剧的根，是家一样的存在。从我们天津人艺走出去不少演员，但别管走多远，只要一声召唤，大伙儿都会回来。一个人能把爱好变成职业，又能靠这个职业养家糊口，幸运程度就已经超越90%的人了。与此同时，在这个过程中还能遇到一群人，不仅有共同的理想，还能帮你打磨业务，把你当家里人一样疼爱，我觉得这样的地方，这辈子肯定难以割舍了。

(图片由罗军提供)

讲述

怀揣梦想来到天津，将街头风景融入音乐

我在海河边唱歌

口述 田颖 采写 徐雪霏

田颖是“90后”，生于唐山，天津音乐学院毕业后留津发展，成为一名“新天津人”。她从酒吧、餐厅唱到商场、婚礼现场，不断积累演出经验，三次参加《中国好声音》选拔。她在海河边、五大道、东疆港直播唱歌，以独特的方式通过镜头推广街边美景，并一步步实现着自己的音乐梦想。

高三时正式学唱歌
来到梦开始的地方

我生在唐山一个普通家庭，对音乐的记忆，是从家里的收音机和影碟机开始的。我父亲爱好音乐，尤其喜欢李宗盛、齐秦的歌。我听着《凡人歌》和《大约在冬季》长大，虽然不理解歌词，但那些旋律令我着迷。

小时候，妈妈带我到少年宫学过拉二胡，每天对着谱子练习。没想到，这些枯燥的训练后来竟成了我艺考的“救命稻草”——乐理、视唱练耳，我都领悟得特别快。真正意识到“唱歌可以成为一件正经事”，是在我上高中时。我偷偷去参加小型唱歌比赛，其实类似于商场的促销活动，舞台简陋，观众少得可怜，但对我来说，那就是发光的地方。我唱了黎明

的《心在跳》，紧张得手抖，却莫名享受着被注视的感觉。

当别的同学埋头苦读备战高考时，我征得家长的同意，决定参加艺考，开始学美声唱法，边复习文化课，边用零碎的时间练声。流行唱法就要靠自学，一遍遍聆听录音，模仿原唱者的咬字和气息，站在学校的琴房里，面对窗外，常常一唱就是两个小时。那段日子单纯又炽热，仿佛全世界只剩下我和我的歌。

艺考的那个冬天，我和几个同学来到石家庄，住进一处专供艺考生住宿的老房子。三室一厅，每个房间都摆满了上下铺，一个床位一天四十块钱。没有暖气，我们裹着羽绒服背乐理题，清晨一起去河边开嗓。每次乘绿皮火车去外地考试，车厢里都挤满了和我们一样怀揣梦想的年轻人，虽然彼此不认识，但眼神交汇的那一刻，仿佛能读懂对方心里的火。

我收到了五所学校的校考合格证，毫不犹豫地选了天津音乐学院。不仅因为它的名气，更因为艺考时第一次来天津，我就被迷住了——意式风情区的红砖洋楼、海河上的流光溢彩、滨江道的繁华喧闹……我觉得，这里一定会成为我梦开始的地方。

来到天津音乐学院的第一周，我就崩溃了，躲在宿舍的床上，眼泪止



田颖演出现场

不住地流——我以前所谓的“会唱歌”，在专业老师眼里全是问题。流行唱法虽然没有美声唱法那样严格的规范，但要求气息控制和语感表达的高度统一。我的发声位置不对，呼吸支撑不稳定，高音全凭嗓子硬顶。第一节专业课后，老师委婉地说：“你得先把过去的那套方法忘掉。”

勤工俭学酒吧驻唱
参加《中国好声音》

那是我最痛苦的阶段。每次站在琴房镜子前，都不知道该怎么张嘴。明明可以轻松唱完的歌，却变得句句破碎、音音迟疑。但我没有退路。我尝试着理解老师提出的问题，一遍遍打磨同一首歌。慢慢地，我学会了用丹田发力，学会了用气息托声，学会了如何在一句歌词中传递出层次。

大一那年我有了第一份“工作”，是同学介绍的，在校门口一家小酒馆

驻唱，一晚上挣八十块钱。我清楚地记得第一天，我唱了《勇气》《后来》和《宁夏》，老板递给我几张皱巴巴的钞票：“小姑娘唱得不错，下周再来。”走回学校宿舍的那段路开心了很久，因为这不仅是第一次赚钱，更是我第一次以“歌手”的身份赚钱。从那以后，我几乎没再向家里要过钱，婚礼、商演、开业庆典……什么场子都接。最累的一次，一天跑了五个地方，嗓子都哑了。

也正是这些经历，让我学会了在各种场合下唱歌。有的场地音响极差，声音出来像是裹了一层纱布；有的观众根本不在乎你唱什么，只顾喝酒聊天；有时需要唱很多歌，我也从最开始的直接把嗓子唱哑到能控制发音方式适应高强度的演出。我渐渐明白，歌手不仅要会唱，还要学会掌控舞台，哪怕只有一个人认真在听，也要好唱。

有一天，我突然接到《中国好声音》导演组的电话。开始我以为是诈骗，差点儿拒绝，过了一会儿才知道，他们是听了我在录音棚试音的小样，觉得声音有潜力。但我犹豫了，感觉那个节目离自己很遥远，还要投入大量时间，我也没有任何资源。导演却特别耐心，没有放弃我，几次沟通后，我说服自己——就当见见世面！

第一年，止步于上海试音阶段。第二年，上台录制时太紧张，发挥失常。直到第三年，2019年，我带着李宗盛的《寂寞难耐》再次站上了《中国好声音》的舞台。选择这首歌，是因为我对李宗盛的歌太熟悉了——从童年听到大学，那些旋律就好像刻在我的大脑里一样。

上台前，我告诉自己：别想结果，好好唱。副歌刚出口，李荣浩老师就

转了过来，还冲我笑了笑。那一刻，我仿佛看到了光。后来他告诉我，他喜欢我声音中“细腻的叙事感”。加入他的战队，我们经历了密集训练，每天泡在录音棚打磨同一首歌，唱到后来几乎形成了肌肉记忆。

最难忘的是战队团赛后的奖励环节，我们十二个队员和李荣浩老师一起登上“鸟巢”的舞台，合唱《年少有为》。站在巨大的体育场中央，灯光打下来的瞬间，我感觉像是在做梦，突然明白，音乐这条路我选对了。

成长就像“圆舞曲”
每一步都有新风景

参加完《中国好